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[bookmark: _GoBack]乡村人才振兴“百千万”能力提升培训行动方案
（2024—2025年）

为深入贯彻落实党的二十大精神，充分履行农业广播电视学校（农民科技教育培训中心）〔以下简称农广校（中心）〕农民教育培训主体力量的重要职责，加强培训班分类统筹管理，切实强化各级农广校（中心）农民培训工作的计划性、科学性、针对性、实效性，根据发展要求和实际需要，适当扩大调训规模，在农广校体系内部实现全国一盘棋，更好形成一级带着一级、一级指导一级、一级支撑一级良性办训的新格局，经研究，计划于2024—2025年启动乡村人才振兴“百千万”能力提升培训行动（以下简称百千万培训行动），开展系统化、规模化能力提升培训。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，全面落实党中央、国务院关于乡村人才振兴和农民教育培训的决策部署，充分履行农广校（中心）农民教育培训主体力量重要职责，聚焦农民教育和农民体育工作者、新型农业经营主体带头人、农村基层干部、农业园区负责人能力提升，加大培训力度，通过2年系统性、规范化培训，培养一批与农业农村发展和农业强国建设相适应的骨干力量。同时，不断健全教育培训体系、凝聚资源力量、创新人才培养模式，切实推动农民教育培训高质量发展，为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供人才支撑。2024—2025年，结合高素质农民培育计划、乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目、农村实用人才带头人培训、“耕耘者”振兴计划等项目，市级农广校调训骨干100人以上、省级农广校调训骨干1000人以上，中央农广校调训骨干1万人以上。
二、基本原则
强化政治引领。坚持把政治引领摆在首要位置，按照政治过硬、业务过硬、作风过硬的要求，加强政治素质、业务能力、工作作风方面的教育培训，推动党中央关于人才培养和农民教育培训的决策部署落地见效。
坚持服务中心。围绕全面推进乡村振兴和加快建设农业强国的要求，促进教育培训机制、模式、内容与农业农村重点工作任务、重大项目活动相适应相协调，加快形成教育培训主责主业服务支撑三农工作的新局面。
坚持突出质量。尊重乡村发展规律和人才成长规律，面向不同地区、不同类型对象，分层分类实施差异化培训。强化质量建设，切实提升培训的针对性、规范性、有效性。
坚持体系协同。按照全国农广校体系一盘棋的思路，构建中央、省、市、县四级农广校分级负责、分层推进、分工协作，有关机构部门密切配合的工作格局。
坚持自愿参加。尊重学员意愿，自愿参加培训，不摊派培训任务，不增加地方和个人负担。
三、主要任务
中央农广校骨干调训重点聚焦农民教育和农民体育工作者、新型农业经营主体带头人、农村基层干部、省级以上农业园区负责人。省级、市级农广校根据发展要求和实际需要，确定本区域每年调训任务。
（一）农民教育和农民体育工作者能力提升培训
重点围绕活动策划、培训组织、教学管理、规范化建设、效果评价等内容，着力提升农民教育和农民体育工作者政治素养、业务能力和实操水平，提高各项工作标准化、规范化水平，助力农民教育和农民体育高质量发展。
1.培训机构师资能力提升培训
（1）培训目标。帮助培训机构授课教师了解三农政策，掌握先进教学理念和实用教学方法，加快培养一支有爱农之心、职业素养、执教本领、扎实学识和创新精神的师资队伍，助力农民教育培训高质量发展。
（2）培训内容。重点讲授三农政策、农民教育培训形势任务、信息技术运用、备课程序策略及教案编写、微课、短视频设计制作、形象礼仪、说课及演练等。
（3）培训对象。农广校体系、社会培训机构中承担农民教育培训一线教学任务的骨干教师。
2.培训机构教学组织人员能力提升培训
（1）培训目标。帮助培训机构教学组织人员了解三农政策，掌握先进教育理念和高效实用教学管理技能，提高需求摸底、课程设计、教学组织、跟踪指导等能力水平，加快培养“懂教育、能策划、善管理”的教学组织人员队伍，助力农民教育培训高质量发展。
（2）培训内容。重点讲授三农政策、农民教育培训形势任务，培训班课程策划，农民培训组织管理，培训质量控制等。
（3）培训对象。农广校体系、社会培训机构中承担农民教育培训教学组织管理工作的教师。
3.培训机构负责人能力提升培训
（1）培训目标。帮助培训机构负责人了解三农政策，掌握先进教育理念和现代教育管理方法，提高对农民培训标准化规范化的理解认识，增强研究政策、谋划发展、开拓事业的能力，加快培养“热爱事业、理念先进、本领过硬、开拓奋进”的管理者队伍，助力农民教育培训高质量发展。
（2）培训内容。重点讲授三农政策、农民教育培训形势任务，农民培训机构质量控制，领导力及战略思维培养，培训机构组织管理等。
（3）培训对象。农广校、社会培训机构、农民田间学校等农民教育培训机构负责人。
4.农民体育指导员能力提升培训
（1）培训目标。通过培训提高农民体育指导员对农民体育工作标准化规范化的认识和执裁水平，助力农民体育高质量发展。
（2）培训内容。重点讲授农民体育工作形势任务，农民体育规则制定、组织、实施等。
（3）培训对象。农民体育指导员等。
（二）新型农业经营主体带头人能力提升培训
培训旨在贯彻落实党中央决策部署，通过能力提升培训，推动新型农业经营主体带头人提高综合素养、开拓国际眼界、提升实践能力，搭建学习交流平台，助力新型农业经营主体跨越发展。
1.新型农业经营主体带头人高级研修
（1）培训目标。通过培训引导学员学习把握乡村产业发展政策理念，开阔思路视野，提高综合素养、提升兴农本领。
（2）培训内容。主要讲授国外农业发展形势，三农、金融、产业政策，新型农业经营主体高质量发展，全国十佳农民/百优学员经验分享，企业经营战略思维培养，品牌建设，智慧农业，乡村产业发展等。
（3）培训对象。参加过高素质农民培育计划、农村实用人才带头人培训等国家农民教育培训项目的新型农业经营主体带头人。
2.农产品品牌建设
（1）培训目标。通过培训增进学员对农产品品牌建设的理解认识，掌握品牌设计、营销的基本技能，提升农产品品牌竞争力、影响力、带动力。
（2）培训内容。重点讲授农产品品牌策划、培育与宣传，品牌农产品运营渠道，优秀龙头企业现场观摩与经验分享等。
（3）培训对象。参加过高素质农民培育计划、农村实用人才带头人培训等国家农民教育培训项目，有志于加强农产品品牌建设的新型农业经营主体带头人。
3.农产品电子商务
（1）培训目标。通过培训帮助电商直播人才提高直播电商运营能力，拓展农产品网络销售渠道。
（2）培训内容。重点讲授直播选品、短视频拍摄及脚本拆解、农产品带货主播经验分享、直播电商商业模式分析，农产品直播带货运营实操等。
（3）培训对象。参加过高素质农民培育计划、农村实用人才带头人培训等国家农民教育培训项目，有志于提升农产品电商业务能力的新型农业经营主体带头人。
4.休闲农业与乡村旅游
（1）培训目标。提升休闲农业与乡村旅游从业人员把握政策能力和运营技能，学习先进经验、开阔眼界思路，推动乡村产业发展。
（2）培训内容。休闲农业盈利模式打造、乡村振兴背景下休闲农业升级发展、农文旅融合发展产品创新、乡村文旅IP打造与全媒体运营等内容，实地考察休闲农业和乡村旅游运营情况等。
（3）培训对象。休闲农业与乡村旅游从业人员，优先从参加过高素质农民培育计划、农村实用人才带头人培训等国家农民教育培训项目的学员中选拔。
（三）农村基层干部能力提升培训
围绕乡村振兴政策、乡村治理、乡村建设、村级集体经济发展等，进行宣传培训和实践教学，不断提升村两委委员把握政策、运用政策开展工作的能力和水平，为地方打造一支引领一方、带动一片的发展带头人。
1.农村集体经济发展
（1）培训目标。通过对相关政策、案例的解读与现场教学，提升基层干部政治站位、政策水平和工作本领，不断发展壮大农村集体经济。
（2）培训内容。主要讲授发展壮大农村集体经济，土地延包试点工作政策和要求，村级产业发展、农村产权流转交易规范化试点等政策及相关案例。
（3）培训对象。村两委委员。
2.乡村治理
（1）培训目标。提升村干部对乡村治理工作的理解认识，提升积分制、清单制、村规民约、村民说事等乡村治理工具运用实务，了解发展壮大村集体经济的实践方法与案例。
（2）培训内容。主要讲授加强和改进乡村治理形势政策，积分制、清单制、村民说事等案例解读，以及发展壮大村集体经济路径案例等课程。
（3）培训对象。村两委委员。
3.乡村建设
（1）培训目标。通过培训帮助学员了解国家关于乡村建设的有关要求，交流乡村建设经验做法，推动提升组织实施乡村建设的能力水平。
（2）培训内容。主要讲授《乡村建设行动实施方案》重点任务和推进要求，人居环境整治提升、卫生户厕改造、垃圾污水处理等案例分享，村庄规划建设指导等。
（3）培训对象。村两委委员。
4.浙江“千万工程”经验学习
（1）培训目标。通过培训帮助学员领会“千万工程”有关精神，了解重点任务，学习掌握地方先进做法， 提高推动建设宜居宜业和美乡村能力水平。
（2）培训内容。解读“千万工程”重点任务和推进要求，以案促建，推动各地宜居宜业和美乡村建设。
（3）培训对象。村两委委员。
（四）农业园区高质量发展专题培训
1.培训目标。以面授和现场教学相结合的形式，帮助学员了解农业园区建设与发展的形势任务，学习把握农业园区建设标准规范、招商引资等技巧。
2.培训内容。以招商引资为切入点，解读新形势下政策环境，剖析项目管理过程，落实项目选择与优化，通过要点解析和案例分析提升招商引资的精准度和成功率；一二三产业融合发展，运用新技术发展新动能新业态，培育特色集群优势等。
3.培训对象。省级以上农业园区负责人。
农业新质生产力、乡村职业经理人（乡村CEO）培训另行安排，纳入“百千万”培训行动统一管理。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各级农广校（中心）要高度重视，把实施培训行动作为履行主责主业、推进体系发展的重要抓手，按照本方案确定的目标任务，切实推动各项工作落实落地。中央农广校（中心）加强统筹推进、组织协调和评价管理，省、市级农广校安排专人落实，明确任务分工，切实把培训行动压紧压实。深化体系协同，建立一级带着一级、一级指导一级、一级支撑一级的体系良性办训新格局。
（二）健全工作机制。用好农广校联合办学体制机制，推进农广校与浙江省杭州市余杭区、河南省商丘市夏邑县、山东省潍坊市以及厦门海洋职业学院的合作办学。深化横向协作，推进与涉农院校、农业企业、示范园区的深度对接。强化业务指导与过程管理，建立健全培训计划统筹、班次审批、质量监控、效果评价等质量保障机制。完善激励机制，通过任务倾斜、发展支持、典型宣传等，增强各级农广校和各类主体参与培训行动的积极性。
（三）争取各方支持。中央农广校（中心）主动加强与部内司局和联合办学单位沟通协调，积极争取政策倾斜、经费支持和机制保障。各级农广校要主动对接地方党委政府和农业农村部门，积极争取把培训行动列入年度财政预算。鼓励引导各级农广校把培训行动与高素质农民培育、农民中职教育、农村实用人才培训项目有机结合。积极对接有意愿投身农民教育培训社会力量，拓展资金来源渠道，建立多元投入机制。
（四）强化引导宣传。中央农广校（中心）相关处室根据职责范围明确任务分工，通过主办、承办、联合办等方式以及与论坛、赛事套开等形式落实培训任务。积极支持地方农广校（中心）承担培训任务，在课程设计、师资选聘、基地推荐等方面给予支持。加大培训行动宣传力度，及时总结挖掘典型模式、经验做法，在中央和地方主流媒体策划一批有影响力的宣传报道，讲好农广校助力乡村人才振兴故事。

